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CONVOCATORIA ABIERTA Y PERMANENTE DE SUBVENCIONES A PROYECTOS DE COOPERACIÓN AL DESARROLLO Y SENSIBILIZACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y ENTES LOCALES PÚBLICOS DE CATALUNYA

BASES REGULADORAS

1. OBJETO: El objeto de estas bases es la concesión de subvenciones en el ámbito de la cooperación al desarrollo.
2. DESTINATARIOS: Podrán participar en esta convocatoria las siguientes entidades:

A) Los Ayuntamientos y entes locales públicos de Cataluña que reúnan las siguientes condiciones:
· Ser socios del Fons Català de Cooperació al Desenvolupament y estar al corriente del pago en el momento de resolver la solicitud.
3. TIPOLOGIA DELS PROJECTES: Convocatoria dirigida a subvencionar proyectos de cooperación al desarrollo y proyectos de sensibilización de la población catalana.

4. LÍNEA A: COOPERACIÓN AL DESARROLLO

4.a- Prioridades

· Proyectos que traten temas de interés municipal, servicios públicos de proximidad, refuerzo de capacidades institucionales, democracia local y mayor participación de los municipios del Sur en las políticas de desarrollo y lucha contra la pobreza. 

· Proyectos que supongan la creación o el desarrollo de redes o plataformas de cooperación municipal. 

· Proyectos destinados a la definición de planes estratégicos, o que se integren en una estrategia de plan local de desarrollo. 

· Proyectos que promuevan la cooperación descentralizada y que dispongan del apoyo de un municipio o ente local de Cataluña. 

· Proyectos que promuevan la participación de los colectivos de inmigrantes y propicien el impulso de proyectos de desarrollo en las comunidades de origen. 

· Proyectos impulsados por colectivos de mujeres, o que tengan a las mujeres como principales beneficiarias.

· Proyectos en red con otros municipios. 
4.b- Requisitos

· Que vengan acompañados de un compromiso de financiamiento parcial o total por parte del ente local solicitante, suficiente para su ejecución.

· Realizarse mediante un socio contraparte local en el país donde se desarrolle el proyecto, ya sea institucional o una entidad sin ánimo de lucro. 

· Que la viabilidad social, económica, política, técnica y medioambiental del proyecto esté suficientemente probada y documentada. 

· Que respondan a las necesidades de las poblaciones beneficiarias y, en la medida que sea posible, los proyectos tienen que ser compatibles con los objetivos de desarrollo local, regional y nacional del país destinatario.

· Tener como objetivo la promoción y el desarrollo integral de personas y comunidades de los países periféricos, respetando la identidad histórica y cultural, y evitando actuaciones que generen o refuercen las relaciones de dependencia.

· Los proyectos se deben desarrollar con la participación directa y continuada de los beneficiarios, tanto en la planificación como en la ejecución y la evaluación de las obras y las acciones contempladas, en este sentido, los beneficiarios deben ser sujetos activos y protagonistas en el proceso de cambio de su propia realidad.

· Los proyectos deben generar e impulsar dinámicas que fomenten la autogestión, la autonomía y la autosuficiencia, incidiendo sobre las causas estructurales de la realidad sobre la cual se está interviniendo. 

· Los proyectos deben fundamentarse en la equidad y la tolerancia.

· Que conste en toda la información y la publicidad que se haga del proyecto subvencionado, que se realiza con el apoyo del Fons Català de Cooperació al Desenvolupament.

4.c- Prioridades geográficas. Para favorecer la concentración, son geográficamente prioritarios los proyectos que se desarrollen en los siguientes países: 

· América Central: Nicaragua, El Salvador y Guatemala

· América del Sur: Bolivia, Ecuador, Colombia, Paraguay y Perú

· África Subsahariana: Mozambique y Senegal

· Mediterránea: Marruecos y Palestina 

· Sahara Occidental
5. LÍNEA B: SENSIBILIZACIÓN

Los proyectos deben sensibilizar a la población del Norte, en la comprensión de otras sociedades y culturas, para fomentar todo tipo de relaciones homólogas.

Los proyectos deben fomentar, facilitar y canalizar la participación de los ciudadanos y las ciudadanas de los municipios catalanes en los asuntos de la cooperación internacional y la solidaridad. Deben aumentar la conciencia pública sobre la interdependencia Norte-Sur a través de debates, exposiciones, experiencias directas y actividades educativas, tanto dentro como fuera del sistema educativo reglado. 

5.a- Prioridades
· Incluir los ejes transversales que impulsen la educación para la paz.

· Fomentar el diálogo intercultural y la prevención del racismo. 

· Dar apoyo a la participación de los colectivos de inmigrantes. 

· Fomentar la participación en cuanto al comercio justo y solidario, y la banca ética. 

6. PROYECTOS EXCLUIDOS. No son objeto de esta convocatoria los proyectos que tengan como objeto principal los siguientes ejes de trabajo: 

· Las actuaciones exclusivamente enfocadas a la promoción de la institución o al ámbito de la comunicación y difusión de la acción de la propia organización.

· Las actuaciones de adopción y apadrinamiento.

· Los proyectos que incluyan acciones de proselitismo religioso y político partidista. 

7. SOLICITUDES

Las solicitudes deberán presentarse al Fons Català de Cooperació al Desenvolupament (Rambla Santa Mónica, 10, 4t, 08002 Barcelona) mediante el modelo normalizado que se facilita a través de la página web del Fons (http://www.fonscatala.org). Esta solicitud por escrito deberá acompañarse de una solicitud en formato electrónico. 

8. DOCUMENTACIÓN

Las solicitudes se presentarán siguiendo el modelo normalizado del Fons Català de Cooperació.

9. CRITERIOS DE VALORACIÓN DE LAS SOLICITUDES

Para la valoración de las solicitudes se tendrán en cuenta los criterios siguientes:

	Criterios de valoración
	Máximo Puntos

	1- CONTEXTO E INTERVENCIÓN
	15

	2- CONTENIDO Y PLANIFICACIÓN
	27

	3- VIABILIDAD
	20

	4- BENEFICIARIOS DEL PROYECTO
	8

	5- ENTIDAD DEL SUR
	12

	6- ENTIDAD DEL NORTE
	18

	Total puntuación
	100


No se aprobarán los proyectos que no alcancen como mínimo 50 puntos.
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