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PRINCIPIS PER A UNA INTERVENCIÓ DE RECONSTRUCCIÓ EN CLAU LOCAL

Des del Fons Català hem definit un marc d’intervenció en el continuum emergència- reconstrucció fonamentat en un seguit de consideracions generals i de principis per a l’acció.
Consideracions generals

1. L’equació dels desastres: Una catàstrofe o desastre no és un fenomen purament natural.

Un desastre no és un fenomen purament natural, és un fenomen socionatural que indica i posa de manifest la vulnerabilitat socioeconòmica i política. A més pobresa més vulnerabilitat.

fenomen natural + vulnerabilitat = desastre

2. Tenir en compte la força de la gent

La victimització de la població és un desafiament per l’AH. Les persones damnificades no són víctimes passives i permanents. En els moments més crítics les persones poden desenvolupar alguns mecanismes per afrontar la situació.

Malgrat la fragilitat institucional, l’ajut internacional no hauria de contribuir a fragilitzar i deslegitimar l’Estat ni les autoritats locals, sinó que hauria de comptar amb tots els dispositius locals des del primer moment de la resposta a la crisi. 

3. Focus en la situació, no en la condició

Cal un enfocament que parteixi de la situació viscuda per la gent, del context de la crisi i no de la condició com a grup o persona (per exemple pobres, negres, etc.). Això converteix el problema en quelcom individual, malgrat la causa sigui social, i els canvis recauen sobre les persones i no en la societat. Les persones damnificades “són persones normals en condicions anormals” (Beristain 1999).

4. Comprendre l’experiència de la gent i la seva cultura
Cal comprendre com les persones afectades viuen, interpreten i reaccionen davant la crisi. La resposta a la situació d’emergència té a veure amb la seva cultura i la seva història. 

5. La primera necessitat: la dignitat

Cal tenir en compte la perspectiva dels drets humans, ja que les víctimes pateixen freqüentment situacions d’injustícia i marginació social. Per exemple la població desplaçada en camps de refugiats són reclosos i mantinguts en una situació de dependència, la qual cosa, augmenta, en comptes de pal·liar, els efectes del desastre. 

L’enfocament de DDHH situa les “víctimes” com a titulars de drets i s’identifica tot allò al que tenen dret i les administracions i entitats són titulars de deures, i identifica les obligacions que els hi pertoquen. 

6. Mitjans de comunicació
Durant la fase de primera emergència els mitjans són un altre actor de la situació de catàstrofe. La seva acció té un paper ambivalent ja que per un cantó ajuden a conèixer la situació i convocar l’ajut, però per l’altre poden complicar la recuperació posterior al desastre, al generar informacions contradictòries i magnificar o ignorar determinats problemes. Per exemple magnificar els saquejos, la violència, el caos, etc.. i ignorar les mostres de solidaritat i ajut mutu entre la població afectada.
7. L’obsessió per la rapidesa de la resposta (Rey, F. Iecah.14/01/2010)

La rapidesa és important en la fase de rescat i salvament, però està constatat que els problemes humanitaris més importants comencen quan cal proveir sostre, aliments, aigua, etc., és a dir cobrir les necessitats bàsiques durant mesos o anys després de l’emergència i quan els mitjans de comunicació han desaparegut de l’escenari de la crisi. 

Cal afrontar la urgència pensant en la reconstrucció. Una rehabilitació que combati les causes profundes de la vulnerabilitat que agreugen el desastre i que no sigui un retorn a una normalitat de misèria i exclusió.

Principis que marquen l’acció

1. Actuar sense qüestionar el context previ a la catàstrofe. Pensar que abans del desastre tot estava bé i que no són necessaris canvis estructurals, sinó només limitar-se a propostes de reconstrucció parcial.

Una bona intervenció implica valorar la situació on es preveu intervenir i actuar per transformar-la, en el senti d’acompanyar un procés de transformació de la realitat el qual parteix del qüestionament i la recerca de solucions que transformin i no perpetuïn les condicions prèvies a la catàstrofe.

2. Actuar sense conèixer el context d’intervenció. 

Cal contextualitzar la crisi i les causes que han portat a aquesta situació. El paper de la cooperació no es redueix a intervenir sobre les conseqüències sinó a la prevenció de les causes.

3. Actuar en territoris on no haguem treballat prèviament.
Els socis locals són els actors fonamentals del procés de reconstrucció transformador, amb les quals es treballa en condicions d’igualtat, objectius i tasques, les quals es comparteixen i reparteixen. És fonamental conèixer qui són les contraparts locals i el seu paper en el territori afectat.

4. Promoure accions verticals basades en la substitució dels beneficiaris i de la contrapart local durant el procés de desenvolupament del projecte o acció.

Articular-se en el sentit de no promoure una acció aïllada, sinó que estigui articulada als governs locals i organitzacions socials vinculades al territori seleccionat.

Promoure processos participatius, en el sentit que la intervenció compti amb la participació de la població beneficiària, així com espais i instruments de participació ciutadana: comitès d’emergència, assemblees comunals, etc. 

5. Donar resposta a la crisi a partir d’una visió puntual del problema (efecte bombers): les respostes seran solucions pal.liatives sense perspectives de futur basades en la substitució del beneficiari durant l’acció.

Analitzar una crisi amb una visió de procés, afavoreix una intervenció més contínua i horitzontal, basada en l’apoderament de les contraparts locals per resoldre els seus problemes abans, durant i després de la crisi.
Cal que la cooperació tingui en compte els sistemes locals d’ajut mutu i de xarxes socials, per no substituir-los ni deslegitimar-los, sinó que els doni suport i els estimuli.
6. No tenir en compte l’origen dels projectes: no preguntar-se sobre les necessitats a partir de les quals s’ha generat la proposta d’intervenció (quines són i de qui són).

Les accions humanitàries no es desenvolupen en un buit, o dins d’una bombolla, sinó en situacions en les que la història i el teixit social afecten les relacions entre els que donen i els que reben. Cal que la població local participi en la definició de les seves necessitats.
7. Pensar que els diners són la solució, sense tenir-ne en compte la procedència, el moment i el context on arriben.

Criteri d’oportunitat dels recursos: el que és important no és la quantitat de diners sinò el moment i el context on arriben. Els recursos són oportuns quan arriben en el moment adequat.

En la recerca de solucions més eficients i més compartides, la resposta enfront d'una crisi pot transcendir l'impacte mediàtic, exercit pels mitjans de comunicació massiva i ser més efectiva si considerem que l'ajuda hauria de ser:

ARTICULADA: en el sentit de no ser una acció aïllada, sinó que estigui articulada als governs locals i a les organitzacions socials vinculades al territori seleccionat, i que transcendeixi l'àmbit local.

acompanyar processos vs. donar suport a accions puntuals
PARTICIPATIVA: en el sentit que compti amb la participació de la 

població beneficiària i amb espais i instruments de participació 

ciutadana: comitès d'emergència, assemblees comunals, etc.


acompanyar vs. ajudar

HORITZONTAL: en el sentit d'acompanyar subjectes actius en el procés de transformació de la seva pròpia realitat, enfront de finançar projectes d'ajuda a les víctimes. 

subjecte vs. objecte (víctima)

COHERENT: en el sentit de respondre a les necessitats de la població afectada i no als interessos dels donants o altri.
dignificar vs. socórrer
OPORTUNA: en el sentit que l'important no és la quantitat de diners sinó el moment i el context en què arriba. Els recursos són oportuns quan arriben en el moment adequat.

COMPROMESA:  en el sentit d'acompanyar un procés de transformació de la realitat que parteix del qüestionament i la recerca de solucions que transformin i no perpetuïn les condicions prèvies a la catàstrofe.

transformar vs. perpetuar




Aquests principis generals són els que s’haurien de tenir en compte, com administració local i segons els criteris de cooperació al desenvolupament, a l’hora de participar en una campanya d’emergència.
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